



黄国民

黄国民，1935年6月出生于福建省莆田市城厢区华亭镇园头村，是马来西亚第一代华人。由于战火连连、日本侵略军抽取高税率、匪徒活动猖獗，导致在园头村的生活异常艰难。他的两个姐姐、一个哥哥和弟弟，皆因病过世。存活的他则面临三餐不继，偶以自家种植的番薯充饥的苦境。当时，守寡的母亲不堪以黄国民的安危做赌注，因此把他寄托给刚好从马来亚回乡、欲接送其家人南渡的叔叔黄亚朗一起离开。1947年，叔叔带领他们一行人从涵江坐海船至厦门，再乘坐货船南下马来亚。

南渡之路辗转多地

从厦门上船后，黄国民足足在海上漂泊了一个月之久。货船在香港装卸货物之后，途上又逗留其他码头，最后才抵达新加坡。他在圣约翰岛（St. John Island）上被隔离二到三日后，才得以

在“克里福码头”（俗称红灯码头）¹（The Clifford Pier）上岸。经过漫长的时间及辗转多地的路程，黄国民在上岸后只在新加坡待一晚，便于第二天晚间，乘坐火车到达加影，开始了在吉隆坡定居生活的日子。

黄国民从小在园头村国民学校接受正规教育，南下前就读五年制第九册。来到加影之后，他继续在加影华侨学校上课。由于在家乡没有上英文课，黄国民只好从第八册课程开始学习。他在华侨学校仅仅上了半年的课，又逢1948年6月马来亚联合邦英国殖民政府颁布紧急法令后，学校被迫停办，黄国民也因此失去了求学的机会。

为了维持生活，黄国民开始打工，14岁时还与陈春德（云里风）一起在橡胶园除草，后来在云里风父亲

¹从前码头挂了红灯笼，以告示船舶和车夫码头的所在，俗称“红灯码头”，是许多南渡移民的首个登岸地点。